Е.П. Блаватская. Сборник статей «Гималайские Братья» серии «Белый Лотос»
Приложение 1. К истории возникновения «Некоторых вопросов, навеянных прочтением “Эзотерического Буддизма” м-ра Синнетта»

Приложение 1
К истории возникновения 
«Некоторых вопросов, навеянных прочтением
“Эзотерического Буддизма” м-ра Синнетта» 
[H.P.Blavatsky. Collected Writings, 
Vol. V, 1950, P. 129-138.
Приводится в сокращении].
Эта серия заметок поясняет ряд сложных для понимания эзотерических доктрин, обнародованных на заре современного теософского движения. Открывает ее письмо за подписью: «Член Английского Теософского Общества», написанное соучредителем Общества Психических Исследований Фредериком Майерсом. Ответы либо непосредственно написаны некоторыми из Махатм, либо продиктованы ими Е.П.Блаватской и Т.Субба Роу. Но вместе они составляют единое целое.
Так, полковник Г.С.Олькотт пишет:
«Часть ее [Е.П.Б.] работы состояла в записывании под диктовку своего незримого Учителя “Ответов члену Английского Т.О.”, которые содержали, помимо всего прочего, ныне часто упоминаемое пророчество о катаклизмах, которые произойдут в недалеком будущем, при завершении цикла. У тех, кто был знаком с ее привычками, не возникало никакого сомнения, что она писала именно под диктовку». (H.Olcott. Old Diary Leaves, Vol.II, 1900, p.466).
В письме А.П.Синнетту из Утакамунда от 15-го августа 1883 года Е.П.Блаватская сообщает:
«Мне пришлось переписать большинство ответов, одна половина которых написана М[ориа], а вторая или чела, или почерками, которые я вижу в первый раз... М[ориа] велел Субба Роу ответить... по поводу даты рождения Будды и фантастических дат Каннингема... Боже правый!! И кто такой этот м-р Майерс, из-за которого мой главный Хозяин должен тратить целое ведро своих красных чернил, дабы доставить ему удовольствие?.. Ну неужели он и в самом деле полагает, что хоть кто-нибудь из Адептов откроет в “Theosophist”  Их истинное эзотерическое учение?» (Е.П.Блаватская. Письма А.П.Синнетту. — М.: Сфера, 1997. — С. 98-99).
Следует помнить, что у Е.П.Блаватской и Т.Субба Роу был общий Учитель, и оба они действительно были его личными секретарями, писавшими под диктовку этого Учителя, а, при случае, и других Адептов. Следовательно, в этой серии статей мы имеем дело со случаем, очень напоминающим историю «Тайной Доктрины», подавляющая часть которой была продиктована Е.П.Блаватской Учителями М[ориа], К[ут] Х[уми] и другими Адептами. Фактически некоторые отрывки этих ответов были вставлены Е.П.Блаватской в рукопись «Тайной Доктрины».
Тщательное изучение этой серии статей позволит выявить удивительное сходство стиля. Даже в работах, написанных непосредственно Т.Субба Роу, встречаются отрывки и выражения, сильно напоминающие один из стилей Е.П.Блаватской. Единственным отличительным признаком служат еле заметные речевые особенности и эмоциональные окраски, использованные тем или другим секретарем при передаче мыслей Учителя. Авторство «Тайной Доктрины» и данного сериала в значительной мере идентично по характеру и манере изложения.
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