Е.П. Блаватская. Сборник статей «Эликсир Жизни» серии «Белый Лотос»
Приложение 1. Об авторе «Эликсира Жизни»
[bookmark: Р1]Предисловие
Настоящий сборник продолжает собрание философской публицистики Е.П.Блаватской. В нем представлены статьи, написанные в 1887-1888 гг. и опубликованные в журналах «Theosophist» (Мадрас), «Lucifer» (Лондон) и «Le Lotus» (Париж).
«Оккультизм — это не магия, хотя магия и является одним из его орудий», «Оккультизм есть наука жизни, искусство жить» — этими афоризмами открывается очередной сборник Е.П.Блаватской, одна из статей которого так и называется — «Наука жизни».
Чуткая к происходящему в науке и обществе, Е.П.Блаватская не могла пройти мимо лекции Л.Н.Толстого, прочитанной им в Московском Психологическом Обществе.  В своей статье она приводит довольно пространный фрагмент этой лекции, называя ее «кратким практическим руководством, альфой и омегой полноценной психической (если не духовной) жизни», говоря о том, что Л.Н.Толстой открывает загадку жизни одним из наивысших ключей.
Наука жизни, путь самопознания, происхождение зла — неизменны поиски ответов на вечные вопросы. Многие ошибки подстерегают на этом пути. Упредить их, уберечь человечество от заблуждений — искреннее желание Е.П.Блаватской. Из далекого XIX века посылает она нам наставление о нашей жизни, во всех статьях напоминая о смене «психологического цикла» и устремляя взор в будущее человечества: «...двадцатое столетие несет человечеству новые, невиданные испытания и потому может стать последним столетием нынешней эры».
«Горе незнающим и неподготовленным» — и Е.П.Блаватская вносит свой вклад в развитие науки жизни, напоминая нам и о грозящей опасности увлечения черной магией, и о заблуждениях, существующих в науке, и о сложностях, подстерегающих ученика, стремясь как можно полнее раскрыть красоту Бытия, увлечь истинным знанием, предложить новые пути развития науки.
«Мы живем в атмосфере мрака и отчаяния, но только потому, что наши глаза опущены вниз и взоры прикованы к земле со всеми ее физическими и чисто материальными проявлениями. Но если вместо этого человек на своем жизненном пути будет глядеть не в небо, поскольку это всего лишь красивая метафора, но в себя самого, сосредоточившись на своем внутреннем мире, то сможет вскоре освободиться от удушающей хватки огромной змеи, имя которой — иллюзия».
Завершается сборник статьей «Практический оккультизм», в которой Е.П.Блаватская отвечает людям, ищущим практического наставления в оккультизме, и дает комментарии к фрагментам из «тайных» правил, которыми руководствуется каждый учитель на Востоке.
В приложение вошло письмо Учителя Мудрости «Несколько слов о повседневной жизни», а также  очерк Ч.Джонстона, написанный им после встречи с Е.П.Блаватской, и автобиографические статьи Б.М.Цыркова об  авторе нескольких произведений мистического характера М.Коллинз и известном теософе Ф.Гартмане.
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